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«Финансовый директор» проводит реформацию баланса, благодаря которой 
организация получит достоверную и объективную картину своих имущественных 
и финансовых обязательств.

Маргарита Мишкова,

магистр экономических наук

10 этапов

Формированию годовой бухгал-

терской (финансовой) отчетности 

предшествует значительная под-

готовительная работа. Основны-

ми этапами завершения отчетного 

(финансового) года являются сле-

дующие:

�� проведение инвентаризации 

активов и обязательств, отражение 

ее результатов в бухгалтерском и 

налоговом учете;

�� списание дебиторской и кре-

диторской задолженности и оценка 

их влияния на налогообложение;

�� проверка записей на счетах 

бухучета, правильности оформле-

ния хозяйственных операций пер-

вичными учетными документами 

и соответствия их действующему 

законодательству. Сверка данных 

синтетического и аналитическо-

го учета. Составление оборотно-

сальдовой ведомости по счетам 

главной книги;

�� исправление выявленных оши

бок. Уточнение распределения до-

ходов и расходов между смежными 

отчетными периодами;

�� закрытие счетов учета затрат, 

формирование себестоимости го-

товой, отгруженной и реализован-

ной продукции;

�� определение финансового 

результата от реализации продук-

ции, товаров, работ, услуг. Закры-

тие субсчетов по счету 90 «Реали-

зация»;

�� определение финансового ре-

зультата от операционных и внере-

ализационных доходов и расходов. 

Закрытие субсчетов по счетам 91 

«Операционные доходы и расходы» 

и 92 «Внереализационные доходы 

и расходы»;

�� реформация баланса. Вы-

явление чистой прибыли (непо-

крытого убытка). Закрытие сче-

та 99 «Прибыли и убытки»;

�� переоценка основных средств, 

не завершенных строительством 

объектов и неустановленного обо-

рудования на 1 января 2011 г.;

�� заполнение форм годовой 

бухотчетности.

Реформация баланса 

Реформация баланса представ-

ляет собой списание прибыли 

(убытка), полученной организа-

цией, за прошедший отчетный 

год. Проводится она после того, 

как в учете будут сделаны все бух-

галтерские записи. Как правило, 

проведение такой операции преду-

смотрено по состоянию на 31 дека-

бря отчетного года, но организация 

вправе в своей учетной политике 

предусмотреть проведение рефор-

мации по итогам отчетного месяца 

или квартала. При ежемесячной 

или ежеквартальной реформации 

баланса сумму нераспределен-

ной прибыли можно распределить 

в соответствии с решением соб-

ственника или органа управления 

юридического лица на различные 

цели, а чистый убыток — покрыть в 

установленном законодательством 

порядке. 

В случае проведения рефор-

мации ежемесячно или ежеквар-

тально сумма нераспределенной 

чистой прибыли может распреде-

ляться, а чистый убыток — покры-

ваться в установленном законода-

тельством порядке с той же перио-

дичностью.

Сумма чистой прибыли или убыт-

ка, отраженная по стр. 300 отчета 

о прибылях и убытках (форма 2), 

при годовой реформации баланса 

уменьшается на:

�� сумму прибыли (убытка) за 

январь — ноябрь при ежемесячной 

реформации баланса;

�� сумму прибыли (убытка) за  

I–III кварталы при ежеквартальной 

реформации баланса;

�� сумму прибыли, направлен-

ной на финансирование капиталь-

ных вложений производственного 

назначения и жилищного строи-

тельства, а также погашение креди-

тов банков, полученных и использо-

ванных на эти цели, при использо-

вании льготы по налогу на прибыль 

и уменьшении облагаемой налогом 

прибыли.
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Порядок проведения реформа-

ции баланса определен Инструк-

цией о порядке составления и 

представления бухгалтерской от-

четности, утвержденной постанов-

лением Министерства финансов 

Республики Беларусь от 14.02.2008 

№ 19, а также Инструкцией по при-

менению Типового плана счетов 

бухгалтерского учета, утвержден-

ной постановлением Министерства 

финансов Республики Беларусь  

от 30.05.2003 № 89 (далее — Ин-

струкция).

Пример 1 
Согласно отчету о прибылях и убыт-

ках (форма 2):

�� прибыль от реализации то-

варов, продукции, работ, услуг 

(стр. 070) — 900 млн руб. (дебет 

счета 90 – кредит счета 99); 

�� прибыль от операционных 

доходов и расходов (стр. 120) — 

19 млн руб. (дебет счета 91 – кре-

дит счета 99);

�� убыток от внереализационных 

доходов и расходов (стр. 160) — 

16 млн руб. (кредит счета 92 – де-

бет счета 99);

�� прибыль всего (стр. 200) — 

903 млн руб. (900 млн руб. + 19 млн 

руб. – 16 млн руб.);

�� налог на прибыль (стр. 250) — 

217 млн руб. (дебет счета 99 – кре-

дит счета 68);

�� прочие налоги, сборы из прибыли 

(налог на недвижимость, местные 

налоги и сборы, экологический 

налог сверх лимитов, оффшорный 

и гербовый сборы) (стр. 260) — 

2 млн руб. (дебет счета 99 – кредит 

счета 68);

�� прочие расходы и платежи из 

прибыли (налоговые и неналоговые 

санкции и пени (за исключением 

санкций и пени за неисполнение 

или ненадлежащее исполнение 

хозяйственных договоров), при-

быль от субботника) (стр. 270) — 

3 млн руб.;

�� чистая прибыль (стр. 300) — 

681 млн руб. (903 млн руб. – 217 млн 

руб. – 2 млн руб. – 3 млн руб.);

�� сумма предоставленной льготы 

по налогу на прибыль (стр. 310) — 

40 млн руб. (дебет счета 99 – кре-

дит счета 84, дебет счета 84 – кредит 

счета 83).

�� реформация баланса произво-

дится 31 декабря на сумму 641 млн 

руб. (681 млн руб. – 40 млн руб.) 

(дебет счета 99 – кредит счета 84).

В соответствии с Инструкцией к 

счету 84 «Нераспределенная при-

быль (непокрытый убыток)» могут 

открываться субсчета: «Общая не-

распределенная прибыль» (кре-

дит счета 84), «Непокрытый убы-

ток» (дебет счета 84), «Отчисления 

в фонд национального развития» 

(дебет счета 84 – кредит счета 68), 

«Отчисления части прибыли соб-

ственнику» (дебет счета 84 – кредит 

счета 75), «Отчисления в резерв-

ный фонд» (дебет счета 84 – кредит 

счета 82), «Отчисления в фонд по-

полнения собственных оборотных 

средств» (дебет счета 84 – кредит 

счета 83), «Фонд накопления» (де-

бет счета 84 – кредит счета 84), 

«Фонд потребления» (дебет сче-

та 84 – кредит счета 84) и др.

Если по стр. 300 отчета о при-

былях и убытках (форма 2) показан 

убыток, то на сумму убытка произ-

водится запись по дебету счета 84 

«Нераспределенная прибыль (не-

покрытый убыток)» и кредиту сче-

та 99 «Прибыли и убытки».

Покрытие убытка отчетного го-

да и прошлых лет производится 

по решению собственника, органа 

управления юридического лица за 

счет:

�� нераспределенной прибыли 

прошлых лет (дебет счета 84 – кре-

дит счета 84);

�� остатков фондов накопления 

и потребления (дебет счета 84 – 

кредит счета 84);

�� резервного фонда (дебет сче-

та 82 – кредит счета 84);

�� добавочного фонда (кро-

ме сумм от переоценки основных 

средств, не завершенных строи-

тельством объектов и неустанов-

ленного оборудования) (дебет сче-

та 83 – кредит счета 84);

�� целевых взносов собствен-

ников (учредителей, участников) 

(дебет счета 75 – кредит счета 84);

�� уставного фонда при доведе-

нии его величины до размеров чи-

стых активов организации (дебет 

счета 80 – кредит счета 84).

При направлении источников 

собственных средств на покрытие 

убытков за отчетный период до 

окончания отчетного года произ-

водится запись по дебету счетов 

источников собственных средств 

(82 «Резервный фонд», 83 «Доба-

вочный фонд», 84 «Нераспределен-

ная прибыль (непокрытый убыток)» 

и др.) в корреспонденции с креди-

том счета 92 «Внереализационные 

доходы и расходы».

Если по стр. 300 отчета о при-

былях и убытках (форма 2) показана 

прибыль, то на сумму прибыли про-

изводится запись по дебету сче-

та 99 «Прибыли и убытки» и кредиту 

счета 84 «Нераспределенная при-

быль (непокрытый убыток)».

Распределение прибыли

После проведения реформации 

баланса прибыль может направ-

ляться в соответствии с решением 

собственника, органа управления 

юридического лица на основании 

протокола собрания учредителей, 

учредительных документов и т.п. 

на покрытие убытков прошлых лет, 

образование резервных фондов, 

Фонд потребления может быть использован 
в том числе на выдачу займов работникам, 
выплату материальной помощи  
работникам организации.
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образование фонда накопления 

для расширения материально-

технической базы, образование 

фонда потребления, начисления 

дивидендов учредителям и другие 

цели.

Рассмотрим порядок распре-

деления прибыли организации на 

примере.

Пример 2 
По итогам отчетного года органи-

зацией получена чистая прибыль 

в размере 641 млн руб. Согласно 

протоколу собрания учредителей 

полученная прибыль направлена 

на: создание фонда потребления — 

100 млн руб., фонда накопления — 

200 млн руб., создание резервного 

фонда заработной платы в размере 

5% от фонда заработной платы 

за год — 41 млн руб.*, дивиден-

ды учредителям — 150 млн руб., 

остальная прибыль остается нерас-

пределенной — 150 млн руб.

В бухучете организации распре-

деление прибыли будет отражено 

следующим образом:

�� отражение чистой прибыли от-

четного года по дебету счета 84-1 

и кредиту счета 99 — 641 млн руб.;

�� создание фонда потребления  

по дебету счета 84-1 – кредит сче-

та 84‑2 — 100 млн руб.;

�� создание фонда накопления 

по дебету счета 84-1 – кредит сче-

та 84‑3 — 200 млн руб.;

�� создание резервного фонда зара-

ботной платы по дебету счета 84‑1 – 

кредит счета 82 — 41 млн руб.;

�� начисление дивидендов учреди-

телям по дебету счета 84-1 – кредит 

счета 75 — 150 млн руб.;

�� начисление налога по дивиден-

дам по дебету счета 75 – кредит 

счета 68 — 18 млн руб. (150 млн 

руб. × 12%);

�� перечисление налога в бюджет по 

дебету счета 68 – кредит счета 51 — 

18 млн руб.;

�� перечисление дивидендов учре-

дителям по дебету счета 75 – кредит 

счета 51 — 132 млн руб. (150 млн 

руб. – 18 млн руб.). 

На что потратить  
фонд потребления…

Использование средств фон-

да потребления рекомендуется 

осуществлять в соответствии со 

сметой. Фонд потребления может 

быть использован в том числе на 

выдачу займов работникам в со-

ответствии с законодательством, 

выплату материальной помощи ра-

ботникам организации. 

Рассмотрим порядок использо-

вания средств фонда потребления 

на примере.

Пример 3 
За счет средств фонда потребле-

ния выдан займ работникам пред-

приятия — 50 млн руб., выплачена 

материальная помощь — 35 млн 

руб., использовано на проведе-

ние культурных мероприятий — 

15 млн руб. 

В бухучете организации данные опе-

рации будут отражены следующим 

образом:

�� выдача займов работникам по де-

бету счета 84-2 – кредит счета 76 — 

50 млн руб.;

�� возврат займов работником (ме-

тодом сторно) по дебету счета 84-2 – 

кредит счета 76 — 50 млн руб.;

�� выплата материальной помощи 

по дебету счета 84-2 – кредит сче-

та 70 — 35 млн руб.;

�� проведение культурных меропри-

ятий по дебету счета 84-2 – кредит 

счета 60 — 15 млн руб.

… и фонд накопления?

Основными направлениями ис-

пользования фонда накопления 

могут быть работы капитального ха-

рактера, приобретение и создание 

основных средств, приобретение 

нематериальных активов, а также 

их улучшение. 

Рассмотрим на примере поря-

док использования средств фонда 

накопления.

Пример 4
Организация на основании дого-

вора приобрела объекты основных 

средств стоимостью 200 млн руб., 

налог на добавленную стоимость 

(НДС) составил 40 млн руб. Основ-

ные средства введены в эксплуата-

цию. Для отражения использования 

фонда накопления в бухучете орга-

низации открыт субсчет 84-1 «Фонд 

накопления использованный». 

В учете организации данные опе-

рации будут отражены следующим 

образом:

�� приобретен объект основных 

средств по дебету счета 08 – кредит 

счета 60 — 200 млн руб.;

�� НДС по приобретению основного 

средства по дебету счета 18 – кредит 

счета 60 — 40 млн руб.;

�� НДС к вычету по приобретен- 

ным основным средствам по дебе-

ту счета 68 – кредит счета 18 —  

40 млн руб.;

�� введено в эксплуатацию основное 

средство по дебету счета 01 – кре-

дит счета 08 — 200 млн руб.;

�� использование фонда накопления 

на финансирование капитальных 

вложений по дебету счета 84-3 – 

кредит счета 84-4 — 200 млн руб.

Таким образом, проведя рефор-

мацию баланса, каждая организа-

ция сможет получить четкое пред-

ставление о своих имущественных 

и финансовых обязательствах, а 

также сформировать годовую бух-

галтерскую (финансовую) отчет-

ность. 

* На основании постановления Совета Министров Республики Беларусь от 28.04.2000 № 605 «Об утверждении Положения 
о резервном фонде заработной платы» организации обязаны создавать резервный фонд зарплаты за счет чистой прибыли 
отчетного года в размере до 25% годового фонда зарплаты.


